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 )كوهدشت -جمشيد مقصودي(    - 1

فروش/ ملك: سرزمين، كشور، مملكت (دارملك: دارالملك، پايتخت)/ اديب:  خمار: مي
 سخندان

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(    - 2

  است.» صواب«املاي صحيح كلمه 
 صواب: درست/ ثواب: پاداش

  )21صفحة ، املا، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )ستوده حنيف افخمي(    - 3

  گرفت. »عشق«را استعاره از » ره«شود  تضاد ندارد. البته مي» 3«گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

 ،صبا به هر شكست و تابي كه از زلف يار رسـيد  د) با1 :»شكسته« ايهام:»: 1«گزينة 
جـان عاشـق تـازه     ،) باد صبا عطر زلف يار را به هر عاشـقي رسـاند  2 .جانش تازه شد

  »ش«آرايي  / واجشد.
كه از زيبايي چهرة تو شرمگين حسن تعليل: غنچه براي اين پنهان است »: 2«گزينة 
  تشبيه: چهرة تو مثل گل است اما از آن هم زيباتر است.  /.است

كنايـه از  » سـوختن جـان  «» / ذرخواه باشـد. جمـال كعبـه ع ـ  «استعاره: »: 4«گزينة 
 »سختي كشيدن و آزار ديدن«

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 4

  »عاجز كردن در سخن گفتن«كنايه از » كردن  كوته زبان«كنايه: 
  »است. شدهآتش گلستان «اع دوم رتشبيه: در مص

  تشخيص: زبان خشم
  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )حميد اصفهاني(    - 5

عبارتي با معناي كامل است كـه فعـل   » اين تن لاغر كجا بار غم هجران كجا«عبارت 
  ند. ها كامل آن (است، باشد و ...) در كلام نيامده است. در ساير عبارات فعل

  هاي ديگر تشريح گزينه
ترك جان گفتم پا به صحراي طلب نهادم تا در آن وادي، جان من كجـا  »: 1«گزينة 

  از تن برآيد.
  رفت. خضر از پي سرچشمة حيوان كجا مي»: 3«گزينة 
 تا هاتف، كجا به گرد محمل جانان رسد.»: 4«گزينة 

  )16و  15هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي (

 )يمحسن اصغر(    - 6

  نهاد است.» آخر« /وجود ندارد. ،اي كه مسند باشد در اين بيت كلمه

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  مسند است.» شود«براي » رها»: «1«گزينة 
  مسند است.» تر خوش»: «2«گزينة 
 گروه مسندي است.» بودي«براي » مرد عشق»: «4«گزينة 

  )15صفحة ، زبان فارسي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    - 7

ــرم«و » گــرفتم«افعــال  ــات » گــرفتن«از مصــدر » گي ــف، ج«در ابي ــاي » ال در معن
  به كاررفته است.» كردن فرض«

  بررسي ساير ابيات
  جويي مكن، ايراد نگير ب) مگير: خرده مگير، عيب

 كند كند، اثر نمي نمي د) نگيرد: تأثير

  )20فحة ص، زبان فارسي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -شارينمرتضي م(    - 8

به اين مفهوم اشاره شده است كه همة كم  »4«گزينة سؤال و بيت صورت در مصراع 
 ها به دست خداوند است.  و زياد شدن

  )10صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كوهدشت -جمشيد مقصودي(    - 9

» 1«است، اما گزينـة  » انتقاد از حاكمان دورو و رياكار» 4و  3، 2«هاي  مفهوم گزينه
 به توصيف چشمان مست و خمار معشوق پرداخته است.

  )21صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(    -10

اين است كه در راه عشق بايـد راهنمـا و پيـر    » 4و  3، 2«هاي  رك گزينهمفهوم مشت
  به رهنما و پير طريقت نيازي نداريم.» 1«طريقت داشته باشيم ولي در مفهوم گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
از اين كه بخواهي مسير عشق را بدون راهنما پشت سـر گـذاري، پرهيـز    »: 2«گزينة 

  دهد. ريز نشان مي دل و خونكه اين راه سنگ كن، زيرا
رهبر و راهنماي قافلـة بشـريت بـود، ديگـر      ،طلب و اگر آرزومندي و نياز»: 3«گزينة 
  شدند. دچار غفلت و گمراهي نميها  انسان

  چون در اين مسير رهبري نداشتم. ،شدم در راه طريقت گم»: 4«گزينة 
  )22صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

 )3فارسي (
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 )مريم شميراني(    -11

  اند: كه غلط معني شدههايي  واژه

 رندانه: زيركانهبه پايان رسد /  سرآيد:

  نامه) ، لغت، واژه1فارسي (

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(    -12

 گرده: پشت، بالاي كمر

  نامه) ، لغت، واژه1فارسي (

----------------------------------------------  

 )شميراني مريم(    -13

 اش درماندگي اش  گي غارب/ درمانده از: قارب  اند  املايي عبارت هاي لطغ

  )40و  39هاي  صفحه، املا، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(    -14

عداد هجاهـا  هم در ت» آيد زايد و مي مي«، »به كمال و به جمال«، »3و  1«هاي  در گزينه

فقـط در تعـداد هجـا    » موجـود و واجـب  «، »2«برابرند، هم در حروف پاياني. در گزينـة  

  دهد. به قرينة لفظي حذف شده است و اين در تسجيع، بسيار رخ ميفعل اند.  مساوي

انـد، ثانيـاً يـك جملـه بيشـتر       ، نيكوخو و نيكورو اولاً در آخر نيامده»4«اما در گزينة 

 وجود ندارد.

  )56صفحة ، آرايه، 1ي فارس(

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    -15

  ايهام ندارد. »/شراب«مجاز از » جام»: «2«گزينة 

  هاي ديگر  تشريح گزينه

آرايـي: صـامت    سان يـا تـام / واج   در (اسم) جناس هم -»در (حرف اضافه»: 1«گزينة 

  »د«

 :)تناسـب (نظيـر   تشبيه/ مراعـات » چو كمان« -بيهيتش اضافة» تير غم»: «3«گزينة 

  »، تير، زخم و ضربهكمان«

روي و شرمنده شده  گويي، سيه صبح نخست به دليل دروغ«: تعليل حسن»: 4«گزينة 

 »شرمنده شدن«كنايه از » روي شدن سيه« »/است.

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي (

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    -16
مكـن   پنهـان  اليه) ف(مضا تقاز عاش ]راز خود را[هستي، (مسند)  قعاشاي دلبر، اگر 

  مدار. مخفيخود را از رازدار خويشتن (مفعول)  راز
  )تركيبي، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )رامسر -احسان برزگر(    -17

  )ِ ش-+  رووندي از (  روش
  وندي از (وحش + ي) وحشي 

  نكتة مهم درسي
  .تشكيل شده است ءگري از سه جز يوحش

  وحش + ي + گري
  )51صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )يد رزاقيعبدالحم(    -18

بهار  يها ديدن جلوه خود شدن عاشق از از خود بيبه  » 1«مفهوم بيت اول گزينة 
آن اشاره دارد و توصيه  يها به بهار و جلوه » 1«ت دوم گزينة اما در بي، اشاره دارد

  مند شويد و به صحرا رويد. كند از اين فصل زيبا بهره مي
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  مفهوم دو بيت: به معشوق پيوستن و گسستن از غير»: 2«گزينة 
 غـم عشـق او) بـه چيـز     م دو بيت: عاشق با وجـود معشـوق (حتـي   مفهو»: 3«گزينة 

  ديگري توجه ندارد.
 مفهوم دو بيت: رنج و تلخي از جانب معشوق عينِ لطف است.»: 4«گزينة 

  )58صفحة ، مفهوم، 1فارسي (
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(    -19
» 4«سؤال، سخن از جاودانگي عشق در روزگاران است كـه از گزينـة   صورت در بيت 

  شود. مين مفهوم دريافت مينيز ه
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  نداشته باشد، در حقيقت زنده نيست.  هر كس اثري از عشق و محبت»: 1«ة گزين
هـاي وجـودم از عشـق سـخن خواهنـد گفـت        ناپس از مرگ نيز استخو»: 2«گزينة 

  .(وفاداري عاشق به معشوق حتي پس از مرگ)
 عشوق با گذرِ زمان.زياد شدنِ عشق عاشق به م»: 3«گزينة 

  )58صفحة ، مفهوم، 1فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(    -20
برتري خُلق خوش بر چهرة » 4و  2، 1«هاي  رت سؤال و گزينهوپيام مشترك بيت ص

رنجانـد   است كه اخلاق بد يار، عاشـق را مـي   معتقد» 3«اما شاعر در گزينة  زيباست،
  كنندة خلق بد اوست. لي چهرة زيبايش جبرانو

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  خوش از روي خوش بهتر است. زيبايي ظاهري دوام ندارد و اخلاق»: 1«گزينة 
كـه اخلاقـش    آنشـود،   ظاهر نازيباي مشك، عيب براي او محسوب نمـي »: 2«گزينة 

  صورت زيبا نيازي ندارد. خوش است به
روبنـد انسـان زشـت را زيبـا      رسـد،  ق، ديو، پري به نظر ميي اخلابا خوب»: 4«گزينة 

 كند. مي

  )57صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

 )1فارسي (
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 )زاد مهدي نيك(  گزين -21
 )/2و1هـاي   صاحب بخشش، داراي بخشش (رد گزينه»: ذو فضل« گمان، قطعاً/ بي»: إنّ«
هـاي   (رد گزينـه بيشـتر مـردم   »: أكثرَ الناّس« ولي، اما/»: ولكنَّ« بر مردم/»: الناّس يعل«
    )3و  2هاي  نمايند) (رد گزينه (نميكنند  نمي شكرگزاري»: شكرونَيلا « )/3و2

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )زاد مهدي نيك(  گزينة -22
»: نيالقـراب  ميتقـد « كـه/ »: أنَّ«  )/4و1هـاي   (رد گزينـه كني  آيا باور مي»: أ تُصدق«

 بود/»: كانَ« /)2 گزينة(رد  به خدايان»: للآلهة« /)4و2هاي  (رد گزينهها  تقديم قرباني
 آنـان/   خشنودي»: رضاها« )/2 گزينةدست آوردن (رد  براي كسب، براي به»: لكسب«
 شرشّان»: شرهّا« دوري/»: تجنُّب«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  )زاده بشير حسين(  گزين  -23
رَ ف  انـة يدفـي  « /)4و3 يهـا  نهي(رد گزهيچ خيري نيست »: رَيلا خ« در »: هـا يلا تفكُّـ

»: هايلا تدبرَ ف قراءةفي « /)3و1 يها نهي(رد گزدينداري كه هيچ تفكرّي در آن نيست 
  در آن نباشد يتدبر چيكه ه يدر قرائت

  نكتة مهم درسي:
  شود.  ستفاده ميا» هيچ ... نيست«ساختار نفي جنس، از » لا«در ترجمة 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(    -24
(رد دانسـت   (فعـل ماضـي اسـتمراري منفـي) انسـان نمـي      »: علـم يكانَ الإنسـانُ لا  «
پـر از، سرشـار   »: بـِ مملوءةٌ« )/3اين جهان (رد گزينة »: ايهذه الدن« /)4و2 يها نهيگز
بايـد  »: أن يسـعى  هي ـعل« )/3هاي مختلـف (رد گزينـة    پديده»: المختَلفةالظوّاهر « /از

أكثـَر مـن   « بـراي شـناخت رازهـاي هسـتي/    »: أسرارِ العالَم يللتّعرُّف عل« تلاش كند/
  بيشتر از گذشته»: الماضي

 )ترجمه(   
----------------------------------------------  

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي(    -25
  :گريد يها نهيگز حيتشر
 نترنـت ياصحيح است. ترجمة صـحيح:  » ترين عجيب«به معني » أعجب«»: 1« نةيگز
  !كند يم يرا به مردم معرف نيموجود در زم يها دهيپد ترين بيعج
  صحيح است. » به ما افتخار داديد«فعل مخاطب و به معني » شرَّفتمونا«»: 2« نةيگز
 انديشـه  داشـت  يگرام رامونيساله پ ره ياديز يها جشنترجمة صحيح: »: 3« نةيگز

  !شود يبرگزار م
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(    -26

و بـه   آشـنا شـويد  دوستان خود با امروز در مدرسه »: 1«ترجمة صحيح عبارت گزينة 
  د!نيها سلام ك آن

فعل امر مخاطب هستند؛ اين موضـوع را  » سلِّموا«و » تَعرَّفوُا«هاي  دقت كنيد كه فعل
نيـز  » سـلِّموا «با توجه به علامت كسره بر روي حرف اصلي دوم (عين الفعل) در فعل 

  توان فهميد. مي
  )ترجمه(  

 )ابراهيم غلامي نژاد(    -27
 يهـا  از ملـّت  يا مجموعه« )/!ها (رد ساير گزينه الإسلاميةالبلاد »: ياسلام يكشورها«
»: شـان يها هـا و رنـگ   زبان« )/!ها (رد ساير گزينه رةيالكثالشّعوب من  مجموعة»: اريبس

  تختلف»: فرق دارند« )/!ها لغاتها و ألوانها (رد ساير گزينه
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 )هادي پولادي(  گ -28

نداختند، پس خداونـد او را از آتـش   پس او را در آتش ا«ترجمة عبارت صورت سؤال: 
ترين شرايط هم بنده و  ؛ اين عبارت نشان از اين دارد كه معبود، در سخت»نجات داد!

  اين مفهوم را ندارد. اصلاً » 1«دهد. تنها بيت گزينة  عبد خويش را نجات مي
  )مفهوم(  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  گزي -29

  …يش را گرامي بدارند، ادر خوفرزندان بايد پدر و م
  نادرست است.» زيرا آنان فرزندان را خوشبخت گرداندند!»: «2«در گزينة 

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  » هايشان در زندگي! به دليل رنج«»: 1« نةيگز
  »  فرزندان! به دنيا آوردنبه دليل «»: 3« نةيگز
  »  دند!زيرا پدر و مادر به تربيت ايشان اقدام نمو«»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  گزين -30
  چيست؟» به او جواب داد: مادرت! و آن را سه مرتبه تكرار كرد«مقصود از عبارت 

  ست.ني حيصح» كم كردن از ارزش پدر«عبارت   
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  !»  رفتار با او به مهرباني نگهداري از مادر و»: «1« نةيگز
  !» جايگاه مادر و منزلت بالاي وي»: «2« نةيگز
 !» تأكيد پيامبر بر موضوع»: «4« نةيگز

  )درك مطلب(  

  زبان قرآنعربي 

      مطلب:ترجمة متن درك    

نان را سببي براي وجـود  پدر و مادر حق بزرگي بر فرزندانشان دارند، زيرا خداوند آ
ايشان در اين زنـدگي قـرار داده اسـت، و چـون آنـان در راه تربيـت، نگهـداري و        

آيند تا وقتي كـه بـزرگ شـوند، سـختي      مراقبت از فرزندان از زماني كه به دنيا مي
اند. خداوند در ذكر حكيم (قرآن) حقّ ايشان را با حقّ خـود قـرين سـاخته     كشيده

كسـي  به فرموده است: و پروردگارت حكم كرده است كه است، پس خداي بلندمرت
جز او را نپرستيد و به پدر و مادر نيكي كنيد. و به همين خاطر، وقتي كـه مـردي   

مردم به رفتار نيك چـه كسـي    سزاوارترينِنزد پيامبر (ص) آمد و از ايشان پرسيد: 
و در مرتبـة  است؟ پيامبر به او جواب داد: مادرت! و آن را سـه مرتبـه تكـرار كـرد     

پـدر و مـادر ارائـه     بـه چهارم گفت: سپس پدرت! ما بايد از ميان كارها، چيـزي را  
كنيم كه ايشان را خشنود كند و آنان را خوشبخت گرداند، پدر و مادر بر مـا حـق   

و تأمين نيازهاي زندگي روزانه را دارند، و بر ما (اين حق را) دارنـد   بهداشتي توجه
ت كنيم، پس صدايمان را در هنگام صحبت با آنـان بـالا   كه به خوبي با آنان صحب

  شان كند! زنيم كه آزرده ها حرفي نمي بريم و به آن نمي
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  گز -31

صحيح » ها و تأمين نيازهايشان بر ما واجب است! نيكي به پدر و مادر در همة حالت«
  است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر
 !»دهند هرگاه فرزندان بزرگ شوند، پدر و مادر كاري برايشان انجام نمي»: «1« نةيگز

   نادرست است.
ه كـه پـدر و   چ ـ وظيفة ماست كه از كارها چيزي را انجام ندهيم مگر آن»: «2« نةيگز

  نادرست است.!» ندك مادر را آزرده مي
ده و فرزنـدان بايــد پـدر و مـادر خــويش را حتـّي در معصـيت آفرينن ــ    »: «3« نـة يگز

 نادرست است.» پيامبرش، اطاعت نمايند!

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  گزين -32

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  نادرست است.» مصدره....«»: 1« نةيگز
   نادرست است.» ماضيه.... -للمتكلّم وحده«»: 3« نةيگز
 نادرست است.» ...، مصدره ......ليةالأصحروفه «»: 4« نةيگز

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(    -33

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  نادرست است.» للغائبينِ»: «2« نةيگز
  نادرست است. » علي وزن يفعل»: «3« نةيگز
 نادرست است.» رد ثلاثي...مج -نِيللغائب»: «4« نةيگز

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي(    -34

دانيم فعل امر در بـاب   فعل امر از باب افعال است، مي» أحسن«در عبارت اين گزينه، 
گيـرد،   فعل) آن كسره ميال آيد، يعني حرف اصلي دوم (عين مي» أفعلْ«افعال بر وزن 

طور كه خدا به تو نيكـي   صحيح است. (ترجمة عبارت: نيكي كن همان» أحسنْ«پس 
 كرد!)

  )ضبط حركات(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(    -35

»َأجلس- سجلاسـت امـا   » نشاندن«از باب افعال به معني » ي» َجـالس-  سجـالاز  »ي
فعـل  » يفـتح  -فـَتح «اسـت. از طـرف ديگـر    » نشيني كردن هم«به معني  مفاعلةب با

فعل مزيد از باب انفعال و » ينفتح -انفتَح«است اما » باز كردن«مجرد ثلاثي به معني 
اگـر بـا   است، بنابراين با توجه به ترجمة عبـارت تكميـل شـده (   » باز شدن«به معني 

!) شـود  يم ـ بازشما  يرو  هها  ب يبد يدرها د،يكن ينينش مدوستان بد و بدانِ مردم ه
  صحيح است.» 3«تنها گزينة 

به صيغة مثناي مخاطب است كه براي اين » تنفتحا«فعل ، »2«دقت كنيد در گزينة 
 عبارت، مناسب نيست.

  )قواعد فعل(  

 )ولي برجي( گ -36

بـه معنـاي   » ونَيعيش ـ«بـا كلمـة   » روند دارند، راه مي گام برمي«به معناي » يمشونَ«
  مترادف نيست.» كنند زندگي مي«

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است.» پنداري كني، مي گمان مي«به معناي » تحسب«مترادف  »تظنُّ»: «1« نةيگز
   است.» خوردن«به معناي » أكْل«مترادف  »تنَاول»: «2« نةيگز
» تعجب واداشت حيران كرد، به«به معناي » أعجبت«مترادف  »حيرت»: «3« نةيگز

 است.

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(    -37

  جزء حروف زائد است.» س«است و حرف » خ د م«حروف اصلي  ،»نستخدم«در فعل 
  :گريد يها نهيگز حيتشر
   است.» س ق ط«حروف اصلي » تتَساقط«در فعل »: 1« نةيگز
  است.» س ل م«حروف اصلي » استَلموا«در فعل »: 2« نةيگز
 است.» س ع د«حروف اصلي » تسُاعد«در فعل »: 3« نةيگز

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

 )ولي برجي(    -38

از بـاب افتعـال اسـت چـرا كـه مضـارع آن بـر وزن        » تبتسـموا « فعل ،»2« ةنيدر گز
» ابتسـام «آيـد، بنـابراين    مـي » افتعـال «س مصدر آن بـر وزن  آمده است، پ» تَفتَعلُ«

  صحيح است. 
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
 )ولي برجي(    -39

(لـَـ+ ضـمير   » لكنّ« كه بالفعل وجود ندارد، دقت كنيد مشبهةدر اين عبارت، حروف 
  بالفعل اشتباه نگيريد. مشبهةرا با حروف » براي شما«كنَّ) به معناي 

  :گريد يها نهيگز حيتشر
 بالفعل هستند. مشبهةاز حروف » لكنّ«و » أنَّ«، »ليت«به ترتيب: 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )زاده بشير حسين(    -40

: كـأنَّ «خواهد كه براي بيان گمان و حـدس آمـده باشـد؛     صورت سؤال، حرفي را مي
بالفعل و براي بيـان حـدس،گمان و    مشبهةاز حروف » كه، انگار گويي، گويا، مثل اين

  باشد. (ترجمة عبارت: انگار در چمدان تو يك تبر است اي مسافر!) گاهي تشبيه مي
  :گريد يها نهيگز حيتشر
   عبارت قبل و بعد را به هم ارتباط داده است.» أنَّ: كه«»: 1« نةيگز
  بيني آمده است. براي بيان اميد و پيش» : شايدلعلَّ«»: 2« نةيگز
 براي بيان آرزو آمده است.» يا ليت: اي كاش«»: 4« نةيگز

  )انواع جملات(  
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 )پور امين اسديان(    -41

يك موجود در صورتي نيازمند به ديگري نيست كه خودش ذاتاً موجود «عبارت 
از  مان هستي و ايي هستيم كه وجوده هما پديد« عبارت و ة دوممربوط به مقدم» باشد

  است. نيازمندي جهان به خدا در پيدايش اول مربوط به مقدمة» خودمان نيست
 )7 ةصفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(    -42

در صورتي  ،»لق عليهمبه الخا كخلقه فتشاالله شركاء خلقو لواام جع«طبق آية شريفة 
خدا، كسي مخلوقي  جا داشت مردم در اعتقاد به توحيد در شك بيفتند كه غير

ز ندارد و اين لذا به فرزند يا والدين نيا ،نياز است جا كه خداوند، بي داشت و از آن
توحيد، مورد تأكيد  در سورة» مد لم يلد و لم يولداالله الص« شريفة موضوع در آيات

  است.قرار گرفته 
 )22 ةصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(    -43

، خداوند را قبول كنند حاضر نبودند ربوبيت و سرپرستي خدا مشركين در حالي كه
دستور (ص) پيامبر به » …قل هل يستوي «اتمام نمود و در آية  حجت را بر مشركين

  است. نور ،ظلمات است و ايمان به حق ،كفر به حق ها بگويد به آندهد كه  مي
 )22 ةصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(    -44

م و اين افتخار كه تو بس كه بندة تو باشمرا اين عزت «فرمايند:  حضرت علي (ع) مي
قرار  گونه همانپس مرا  ،اي كه من دوست دارم و همان گونهت !پروردگار مني، خداي من

  »كه تو دوست داري. ده
 )18 ةصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(    -45

نيز » بيلاناّ هديناه الس«بيانگر توحيد در ربوبيت است و آية » …قل اغير االله «آية 
  بيانگر توحيد در ربوبيت است. ،ه هدايت الهي اشاره داردچون ب

  )20 ةصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -46

  نه خود تفاوت را. ،علت تفاوت را خواسته استسؤال دقت كنيد كه 
  ها: بررسي ساير گزينه

  .نه علت ،خود تفاوت هستند »2«و» 1«هاي  گزينه
  ا به ساختمان هستي نداده است. بنّ»: 3«گزينة 

 )9 ةصفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(    -47

به اين معني است كه خداوند آن شخص را در  ،دهداگر خداوند به كسي اذن ولايت 
ولي  را اگر خداوند پيامبر اكرم (ص) .خود قرار داده استولايت  مجرايمسير و 

بدين معناست كه ايشان را واسطة ولايت خود و رسانندة  ،كند معرفي مي ها انسان
  است.  هايش قرار داده فرمان

 )20و  19 ةصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 

 )وحيده كاغذي(    -48

  .باشد مينياز ستوده است و خودش سرچشمة هستي  خداوند تنها بي
 )10 ةصفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )صالح احصائي(    -49

  بررسي موارد:
  بخش خداوند است.  الف) هر موجودي به اندازة خودش تجلي

  رست است.ب) د
در هر چيزي خدا را مشاهده  ،نگرند ج) آنان كه به دقت و تأمل در جهان هستي مي

  د.نبين د و علم و قدرت او را مينكن مي
 )12و  11 هاي هصفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(    -50

اين چنين است: با » ب«ت بار، شكل صحيح عهستندصحيح » د - ج - الف«ت اعبار
شد  يته مبه رسميت شناخ حقوق فرد تمام احكام و ،»ا االلهلا اله الّ«گفتن كلمة طيبة 
خواهران  ر زمرة برادران وگشت و د سلمانان واجب ميبر ديگر م او و دفاع از حقوق

  رفت. گ قرار مي
  )19 ةصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 

 
 )سيداحسان هندي(    -51

وري ، عطار نيشابدر بيت ،و سخن پيامبران »خطر احتمالي دفع«به قاعدة  هبا توج
الي يوم  ليجمعنكّمهو  الاّ الله لا الها« حقيقت وقوع معاد دارد و آية شريفة اشاره به

نيز با تأكيد فراوان خبر از قيامت  »يب فيه و من اصدق من االله حديثاًالقيامة لار
  دهد. مي

 )50و  49 هاي هصفح ،4 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور سديانامين ا(    -52

آية  درارزش بودن زندگي دنيوي و حقيقي بودن زندگي آخرت  قرآن كريم بر كم
خرة لهي الآنيا الاّ لهو و لعب و انّ الدار و ما هذه الحياة الد«سورة عنكبوت  64شريفه 
  كند. تأكيد مي »لو كانوا يعلمون الحيوان

 )40 ةصفح ،3 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(    -53

پيش از اين (در عالم  )خياندوز(سورة واقعه آنان  48تا  45با توجه به آيات شريفة 
گفتند:  كردند و مي دنيا) مست و مغرور نعمت بودند و بر گناهان بزرگ اصرار مي

سورة  5در آية » شد؟! هنگامي كه ما مرديم و استخوان شديم، آيا برانگيخته خواهيم
علت انكارش [انسان شك در وجود معاد ندارد) بلكه «فرمايد كه:  مت خداوند ميقيا

  »خواهد بدون ترس از دادگاه قيامت، در تمام عمر گناه كند. او مي ]اين است كه
  )54ة صفح ،4 درس، 1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )ضا فرهنگيانمحمدر(    -54

بعيد و غيرممكن خارج  امري امكان معاد دلالت دارند، معاد را از حالت دلايلي كه بر
) به نظام مرگ و زندگي …سورة فاطر (خداست كه بادها را  9سازند و آية شريفة  مي

در طبيعت كه يكي از دلايل امكان معاد است، اشاره دارد. و در اين آيه به قدرت الهي 
  د. شو اشاره مي

 )52و  50هاي  هصفح ،4 درس، 1دين و زندگي ( 

)3(دين و زندگي 

 )1(دين و زندگي 
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 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -55

كساني كه معاد را قبول دارند اما ايمان قلبي به آن ندارند همانند منكران معاداند 
از  ،اند ها فرو رفته چون در هوس كساني كه معاد را قبول دارند، »…ما هي  اقالو«

  ند.ا ياد خدا غافل
  )43و  40، 39هاي  هصفح ،3 درس، 1 دين و زندگي( 

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(    -56

كه روز جزا را انكار  ها كه همانكنندگان  واي در آن روز بر تكذيب«فرمايد:  قرآن مي
  »كند كه متجاوز و گناهكار است. كسي آن را انكار مي تنها .كنند مي

 )54 ةصفح ،4 رسد، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(    -57

طلب است و ميل به  نهايت انساني كه بي برايانكار معاد از پيامدهاي مهم نگرش 
و غفلت از مرگ را پيش  كوشد راه فراموش كردن ن است كه ميجاودانگي دارد، اي

فراموش  ،سازد تا آيندة تلخي را كه در انتظار داردبگيرد و خود را به هر كاري سرگرم 
  ها نخواهد داشت. عاقبتي جز فرو رفتن در گرداب آلودگي ،روشن است اين شيوه .كند

  )42 ةصفح ،3 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(    -58

 259در آية  .دارد »ايي از زنده شدن مردگانه نمونه«اشاره به  ينب ماجراي عزير
  »دانم كه خدا بر هر كاري تواناست. مي« :آمده است عزيراز  به نقل ،سورة بقره

 )51 ةصفح ،4 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -59

بيانگر امكان معاد با » به هر خلقتي داناست. و او …و براي ما مثالي زد «ة آية مبارك
  اشاره به پيدايش نخستين انسان است.

 )51و  50هاي  هصفح ،4 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -60

لازمة  به عنوان معادانگر بي »ونافحسبتمُ انمّا خلَقَناكمُ عبثاً و انكمُ الينا ترُجع«آية 
  حكمت الهي است.

  )52 ةصفح ،4 درس، 1دين و زندگي ( 
 
  

  
 )علي عاشوري(    -61

دقيقاً ها  چون انسان ،شوند تر منقرض مي يوانات و گياهان سريعح ،امروزه«: جمله ترجمة
  ».ها محافظت كنند دانند چگونه از آن نمي
  درسيمهم  نكتة

  .است »گي انجام يك عملچگون«در مورد  ”how“كلمة پرسشي 
  )گرامر(  
----------------------------------------------  

 )محمد سهرابي(    -62
آمريكاي مركزي، آمريكاي جنوبي و  بيشتر زبان اسپانيايي در سراسر« جمله: ةترجم

 »شود. بيشتر ايالات متحده صحبت مي

  مهم درسينكتة 
“speak”  از آن مفعول  ست كه بعدا متعدييك فعل  »صحبت كردن«به معناي
 .باشدبه شكل مجهول  بايد فعل بنابراين ،نيامده است

  )گرامر(  

 )فريبا توكلي(    -63
 تانمشكلمن بياييد و در مورد  وست داريد براي شام به خانةالف: آيا د« :ترجمة جمله
  »صحبت كنيد؟

 »جا خواهم بود. خوبي است. من تا ساعت هشت آن ايدةب: «

  مهم درسي نكتة
شود. به معني جمله دقت  آني و در لحظه استفاده ميبراي اشاره به تصميم  ”will“ از

  كنيد.
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )حسين سالاريان(    -64
 به عنوان نهادي را آكادميون اين افلاط ،سال قبل از ميلاد 387حدود «ترجمة جمله: 

  ».تأسيس كردعلمي  و تحقيق فلسفي وآموزش  اصوليت براي فعالي
  نكتة مهم درسي

 سيس كردن)(تأ found” (founded)“(يافتن) و  find” (found)“به تفاوت بين 
زمان در  قيدو با توجه به معلوم است  وجه آن بنابراينكنيد. جمله فاعل دارد،  توجه

   . ريمبكار ب هساده ب آن را در زمان گذشتة فعل ابتداي جمله بايد
  )گرامر(  
----------------------------------------------  

 )فريبا توكلي(    -65
 شهاي خاطر نقاشي ن استراليا بود كه بهترين هنرمندا او يكي از برجسته« :جمله ةترجم

  »شد. عت به رنگ سياه و سفيد شناخته ميطبياز 
  شفاهي) 2  ) برجسته1
 ، آرام) ساكت4  ، ترسناكناكتوحش) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )حسين سالاريان(    -66
به اشتراك گذاشتن با  يبرا ياديو دانش ز تجربه يافراد مسن دارا« :جمله ةترجم
ما ة هم عادت ديباها  آنبا رفتار كردن احترام  با نيبنابرا ،هستند تر جوان يها نسل
  .»باشد

     رابطه )2  احترام) 1
 تكرار )4  ادبي بي )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )حسين سالاريان(    -67
ها  فاميل آن است، اج مرتبطاز طريق خون يا ازدو كسي كه با ديگران« جمله: ةترجم
  »است.

  برنامه   )2  احساس  حس، )1
  نيرو، قدرت )4  فاميل    )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(    -68
 شيها پ سال يبرا رانيدرمورد امتحان زبان دادن در ا ديويتفكر د ةويش«ترجمة جمله: 

  .»رياخ يها سال ياما نه برا ،مناسب بود
  صادق) 2  درمعرض خطر) 1
 مناسب )4  كامل، مطلق )3

  )واژگان(  

 انگليسيزبان
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  8: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي     98 آبان 3 آزمون -)2( ةپروژ   
    

 )علي عاشوري(    -69
من فكر  مشاهده كرده است. پدرشدر رفتار  چيزي غيرعادياخيراً او « جمله: ةترجم
  .»كنم براي او كاملاً ضروري است كه پيش يك روانشناس برود مي
      رفتار )2    پزشك  )1
  استاد )4   دارو )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(    -70
، زنند در چه موردي حرف ميها دارند  توانم بگويم كه آن مي من دقيقاً« جمله: ةترجم
  .»باشدچه زباني  فرقي ندارد ،مشابهي دارند لحن صدايها  آن
    خلقت )2  تلفظ  )1
  توجه )4  لحن صدا بيان، )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -71
 ،جاي كيك بوكسينگ وانست بهت شايد او مي ؛او به تمرين احتياج داشت« جمله: ةترجم

  .»، ياد بگيردداد انجام مي منظمطور  ها به سالدر طول كه  ،را تكواندو
  انگيز شگفتطور  به )2   منظمطور  به )1
 با صداي بلند )4  طور عادي  به )3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )محمد سهرابي(    -72
، نبخشد و چه انجام داد خاطر آن بخشي از او هرگز او را به كن استمم« :جمله ةترجم

  »خواست او ببيند. صيت او بود كه نمياز شخ تاريكيآن قسمت 
  ) مانع شدن2  ) توضيح دادن1
  ) بخشيدن4  ) مشاركت كردن3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

  ترجمة متن كلوز تست:
شود،  رفتاري است كه نسبت به كسي يا چيزي كه مهم در نظر گرفته مياحترام، احساس يا 

كند.  هاي خوب يا ارزشمند را منتقل مي ويژگي ستودن، حس )احترامآن (شود.  داده مي نشان
آن همچنين فرآيند گرامي داشتن كسي از طريق نشان دادن توجه، نگراني يا احساسات 

دم را با كمك كردن به ديگران يا ايفا كردن است. برخي از افراد ممكن است احترام مر
تر، مورد احترام در  كشورهاي زيادي، افراد مسندر دست آورند.  هاي مهم اجتماعي به نقش

كنند اگر  شوند. ساكت بودن نشانة ديگري از احترام است. مردم اغلب فكر مي نظر گرفته مي
اما در  كنند، امي مياحتر ها بي د به آننها صحبت نكند، به اين معناست كه دار كسي با آن

  خواهد كسي را با گفتن چيزي معذب كند. واقع، كسي كه ساكت است، نمي

  
 )علي عاشوري(    -73
  شناختن )2  مرور كردن) 1
  آوردنخاطر  هب )4  در نظر گرفتن )3

  )تستكلوز(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -74
  ده     فزاين) 2  موفق )1
  ارزشمند )4            سخاوتمند  )3

  )تستكلوز(  

 )علي عاشوري(    -75
  رواني     ) 2  اجتماعي  )1
  كلي، عمومي )4                  جسمي )3

  )تستكلوز(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -76
  نكتة مهم درسي

كه مفعول اين فعل پس از آن قرار  و اين  ”consider“با توجه به متعدي بودن فعل 
  بايد از ساختار مجهول استفاده كنيم.   نگرفته است،

  )تستكلوز(  
----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
در مالاگا، واقع در اسپانيا به دنيا آمد. پدرش يك هنرمند و استاد  1881پيكاسو در سال  پابلو
كه ( اش د. طبق گفتة مادرش، اولين كلمهاش را دا هاي هنري پابلو اولين درس به ر بود كههن

را كه به اسپانيايي به معناي مداد » پيزل«خواست كلمة  بود، وقتي كه مي» پيز« )به زبان آورد
  است، به زبان بياورد.

 )نقاشي( آنمام رساند. را به ات» پيكادور«اش،  اولين نقاشيپيكاسو نه ساله بود،  اوزماني كه 
شانزده سال  اودهد. هنگامي كه  بر اسب در يك مسابقة گاوبازي را نشان مي مردي سوار
فرناند  ساندر  مادريدتصميم گرفتند كه او را به آكادمي سلطنتي  و عموي پيكاسو داشت، پدر

شت و آموزش رسمي را دوست ندا اوبفرستند. اين محل برترين مدرسة هنر اسپانيا بود. 
از رفتن به  ها را متوقف كرد. او مادريد را دوست داشت و طولي نكشيد كه رفتن به كلاس

را  برد. او آثار ال گركو هاي نقاشان مشهور اسپانيايي لذت مي براي ديدن نقاشي موزة پرادو
  اي دوست داشت. ويژه طور به

آوردند. آن (سبك)  وجود به» كوبيسم«جديدي از نقاشي را به نام  براك سبك او و جرج
ها و  رسند كه انگار از مكعب طوري به نظر مي )نقاشي(شود، زيرا اجزاي  ناميده مي» مكوبيس«

خاطر ايجاد سبكي غيرعادي از هنر با  اند. او همچنين به دسي ساخته شدهساير اشكال هن
چنين وجود آورد. او هم سو حداقل پنجاه هزار اثر هنري به. پيكاشود ميها شناخته  رنگ

، »خفته«، »پير گيتاريست«هاي مشهورش شامل  نقاشي نوشت. بعضي از نمايشنامه و شعر مي
 است.» دان سه موسيقي«و » تهسزن نش«

  
 

 )حسين سالاريان(    -77
 9در سن  پيكاسوچه بود كه  ناسم آ ”Le picador“ ،طبق متن«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(    ».كردسالگي نقاشي 

---------------------------------------------- 
 )حسين سالاريان(    -78

 كه اين زـــج هب ،تندــــدرست هسزير موارد  ، همــــةبراساس متن«ترجمة جمله: 
“The Old Guitarist” و “Three Musicians” از آثار “El Greco” بودند.«  

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )لاريانحسين سا(    -79
  »؟ه استمتن توضيح داده شد يك از موارد زير در كدام«ترجمة جمله: 

 »كوبيسم«
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )حسين سالاريان(    -80

اسپانيايي به  توانيم معناي يك كلمة (ها) ما مي در كدام پاراگراف«ترجمة جمله: 
  »بيابيم؟ را انگليسي

   »1گراف پارا«
  )درك مطلب(  
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 3 1b , c   
  ) 1  110( 

---------------------------------------------- 
92-  »3  « (  ) 

     f  g  2fo( g)    : 
  x g f2  
 3 2 2 4 7g f  
 2 1 2 2 5g f 
  4 5 2 10g f 
 1 3 2 6 3g f 

        7 5 3{ , , } . 
   )3   11  14 22  23( 

---------------------------------------------- 
93-  »3  « (  ) 

 f (x)          1x : 
 2 1 2 3 1m m m  

     1 2x            
:   

 21 2 2 1 1 2 1 2f ( ) ( )( ) ( )  
 2 2 2 1 2 2 2( )  
 2 2 2 3 2 2 1  
   )1   95  100 112  113( 

---------------------------------------------- 
94-  »2  « (  ) 

      1
6 :   

 2 1 1 2 2 23 6
x x x
x

  

 22 2 2 8 4 4x x x x x  
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 13:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست –آبان  3آزمون  -»2«پروژة      
  

 (مهبد علوي) » 4«گزينة  -148

 :ها بررسي گزينه
تر  ، بيشبالغ است ولي در دوزيستان م خاكي تبادلات گازي از راه پوستدر كر»: 1«گزينة 

 تبادلات گازي از راه پوست است.
 داران، مربوط به پوست دوزيستان هاي تنفسي مهره ترين ساختار در اندام ساده»: 2«گزينة 

  .استبالغ 
 شود. ديده ميبالغ قورباغه  شبكة مويرگي يكنواخت و وسيعي در زير پوست»: 3«گزينة 
دقت كنيد در پيكر كرم خاكي مغز استخوان نداريم. اما دوزيستان بالغ اسكلت »: 4«گزينة 

 استخواني دارند.
 )72و  71، 53، 52هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 

---------------------------------------------- 
 (سهيل رحمانپور) » 3«گزينة  -149

هـاي   هاي كوچك و پراكندة پوستي هستند، مانند آبشـش  ها، برجستگي ترين آبشش ادهس
 هايي در زير پوست قرار دارند. ستارة دريايي. با توجه به شكل زير مايعات بدن در كانال

 
 ها: بررسي ساير گزينه

 پوست در همة تبادلات گازي نقش دارد.»: 1«گزينة 
دستگاه گردش مـواد نقـش در انتقـال گازهـاي     كتاب درسي  24طبق شكل »: 2«گزينة 

 تنفسي ندارد.
  .كند صدق نمياين گزينه در مورد ستارة دريايي »: 4«گزينة 

 )53ة ، صفح1شناسي  (زيست (تبادلات گازي) 
---------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين( » 4«گزينة  -150

 ها: بررسي ساير گزينه
 شود. تر تبادلات گازي از طريق پوست انجام مي وزيستان، بيشدر د»: 1«گزينة 
حفـرة  مقطـع  در حشراتي مثل ملخ كه داراي تنفس نايديسي هسـتند، قطـر   »: 2«گزينة 
 تر است. دان از مري بيش چينه
 در كرم خاكي كه داراي تنفس پوستي است، روده جايگاه جذب مواد غذايي است.»: 3«  گزينة

 )54تا  52و  37هاي  ، صفحه1شناسي  ست(زي (تبادلات گازي) 
---------------------------------------------- 

 )پور فرزاد كرم( »  1«گزينة  -151

 هاي نادرست: بررسي گزينه
 بررسي موارد: فقط مورد د صحيح است.
فرشي و هم بافت پيوندي  محافظتي قلب هم بافت پوششي سنگ  الف) در هر دو لاية كيسة

 د دارد.اي وجو رشته
هـاي بافـت    تـر از ياختـه   قلب ماهيچـة قلـب اسـت كـه بـيش       ترين لاية ديوارة ب) ضخيم

اي  هـا مقـداري بافـت پيونـدي رشـته      اي قلبي تشكيل شده است. بين اين ياختـه  ماهيچه
 متراكم به نام اسكلت فيبري قرار دارد.

 اند. لت فيبري چسبيدهكلاژن اسكضخيم هاي  اي قلبي به رشته هاي ماهيچه ج) بسياري از ياخته
 اي برخلاف درون شامه وجود ندارد. هاي قلبي بافت ماهيچه د) در تشكيل دريچه

 )59هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 

 )كيوان نصيرزاده( »  1«گزينة  -152

كبـد از نـوع ناپيوسـته     خـوني  هاي كبد در توليد كلسترول و لسيتين نقش دارد و مويرگ
 ها بسيار زياد است.  هاي پوششي ديوارة آن ياخته ةلهستند كه فاص

 ها: بررسي ساير گزينه
ها مانند قلب و كليه تحت تأثير ترشحات غدد فوق كليوي، ضربان  بعضي اندام»: 2«گزينة 

 هاي كليه از نوع منفذدار است. دهد. مويرگ قلب و فشار خون را افزايش مي
اكسيد خـود   ديكربن ده و پانكراس خون غني از طحال، رودة باريك و بزرگ، مع»: 3«گزينة 

طحال مويرگ ناپيوسـته   .دنكن هدايت مي كبد و درنهايت به قلبرا از طريق سياهرگ باب به 
اي  هاي منفذدار با داشتن لايه دار است. مويرگ هاي روده از نوع منفذ كه مويرگ درحالي و دارد

 ند.  ك هاي درشت را محدود مي پروتئيني، عبور پروتئين
هاي كبد  شوند. مويرگ در كبد و بافت چربي ذخيره مي  ليپيدهاي كيلوميكرون»: 4«گزينة 

حفراتـي را    هاي پوششي سنگفرشي آن با فاصله گرفتن از هم از نوع ناپيوسته بوده و ياخته
هاي بافت پوششي آن  اند و ياخته هاي بافت چربي از نوع پيوسته ولي مويرگ ،اند ايجاد كرده

 ديگر ارتباط تنگاتنگي دارند. با هم

 )66و  32، 31، 26هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 
---------------------------------------------- 

 (سينا نادري) » 3«گزينة  -153

ها (از صداي دوم  هاي نزديك به قلب در ايجاد فشار كمينه در زمان دياستول بطن سرخرگ
 دارند. تا صداي اول) نقش
 ها: بررسي ساير گزينه

، تـر  هـاي كوچـك   در مقايسـه بـا سـرخرگ    هاي بزرگ نزديك بـه قلـب   سرخرگ»: 1«گزينة 
هـا بـا    گردارند. اين سرخ تري نسبت به ميزان لاية كشسان اي صاف كم ضخامت لاية ماهيچه

شـده و   شوند و هنگام استراحت قلب، جمع ها گشاد مي هر بار انقباض بطن و ورود خون به آن
 شود. صورت نبض احساس مي رانند. موج حاصل از اين حركت به خون را به جلو مي

اي  تر و لايـة ماهيچـه   هاي كوچك ميزان لاية كشسان كم گرسرخ»: 4«و » 2«هاي  گزينة
هـا تغييـر    شود تا با ورود خون، قطر اين سـرخرگ  تري دارند. اين ساختارها باعث مي بيش

هـا   يان خون مقاومت كنند. تنظيم اصلي جريان خون در مويرگنكند و در برابر جرزيادي 
هـاي كوچـك    براساس نياز بافت با اكسيژن و مواد مغذي و با تنگ و گشادشدن سـرخرگ 

 ها قرار دارند. شود كه قبل از مويرگ انجام مي

 )66و  65، 58هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن) 
---------------------------------------------- 

 (سيدپوريا طاهريان) » 2«گزينة  -154

شـوند؛   هاي محلول در خون يا مايع ميان بافتي از راه انتشار مبادله مـي  بسياري از مولكول
اكسيد. در همة موارد، جهت انتشار را شيب غلظت تعيين  مانند اكسيژن گلوكز و كربن دي

 كنند. عبور ميآب  رپفذ اهاي محلول از من كند. آب و برخي مولكول مي
 ها: بررسي ساير گزينه

هر مولكولي براي انتشار در محيط به انرژي جنبشي و شـيب غلظـت وابسـته    »: 1«گزينة 
باشد بلكه از  ديوارة مويرگ نميهاي  فقط از فسفوليپيد ياختهاما دقت كنيد كه انتشار  است.

 .باشد ميهم  اي ياختهفضاي بين 
هـا در   اكسـيد و اوره كـه انحـلال آن    اكسـيژن، كـربن دي   هايي مثـل  مولكول»: 3«گزينة 

منتشـر شـوند.     هاي ديـوارة مـويرگ   توانند از غشاي ياخته تر است مي ليپيدهاي غشا بيش
 اكسيد فاقد نيتروژن هستند. اكسيژن و كربن دي

 ندارد. اي جريان تودهارتباطي به هاي درشت  مولكولراني  راني و درون برون»: 4«گزينة 

 )68و  67 هاي ه، صفح1شناسي  (زيست ش مواد در بدن)(گرد 
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 شجاعي محمد امين عرب: تهيه وتنظيم                                      آبان سوممخصوص آزمون   طلاعات در ياخته اجريان  شكل هاي پر نكته فصل  

.مراجعه كنيد 1dars1azmoon.irيك درس،يك آزمون به سايت(اي ثبت نام در آزمون هاي آنلاين بر

 نویسیکات رو ن 

 رونویسی جمع بندی 

 : مرحله آغاز
 اتصال رنابسپاراز به دنا)١
 )شکست پیوند هیدروژنی(باز شدن دو رشته دنا توسط رنابسپاراز )٢
 تشکیل پیوند فسفودی استر بین ریبونوکلئوتیدها توسط رنابسپاراز)٣
 تشکیل پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتید های رنا و دنا ) ٤

 !!!رونویسی از راه انداز انجام �ی شود :نکته 
 آنزیم رنابسپاراز در انتهای حباب قرار دارد: نکته

 :مرحله طویل شدن 

 ادامه ساخت رنا)١
 نسکت پیوند های هیدروژنی بین دو رشته دنا توسط رنا بسپاراز)٢
رنا از دنا در چند نوکلئوتید عقب تر جدا شدن )٣
 )شکسته شدن پیوند هیدروژنی ،خود به خودی(
نسویت دو رشته دنا به یکدیگر در چند نوکلئوتید عقبتر )٤
 )تشکیل پیوند هیدروژنی(

نکته : در دوجا پیوند هیدروژنی تشکیل می شود :بین رنا و دنا ،بین دو رشته 
دنا 

 :مرحله پایان 

 تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشته دنا)١
 شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین رنا و دنا)٢

نکته :در این مرحله نوکلئوتید دیگری اضافه نخواهد شد  

شکست پیوند فسفودی استر رونویسی        تشکیل پیوند هیدروژنی       شکست پیوند هیدروژنی            تشکیل پیوند فسفو دی استر 

 انجام می شود مرحله آغاز
بین رنا و یک رشته از دنـا 

ن بـین دو رشـته و همچنـی
دنا  از

 نیازی به آنزیم ندارد

 انجام می شود
بین دو رشته دنا و هـم 

چنـین بین رنا و دنا 
 توسط رنابسپاراز

 انجام می شود
بین نوکلئوتید های مجاور در رنا 

 توسط رنابسپاراز

 انجام �ی شود

مرحلــــــــه 
 طویل شدن

انجام می شود 
بین رنا و یک رشته از دنا 

نیازی به آنزیم ندارد 

 انجام می شود
 دو رشته دنا

 توسط رنابسپاراز

 انجام می شود
بین نوکلئوتید های مجاور در رنا 

 توسط رنابسپاراز

 انجام �ی شود

مرحلــــــــه 
 پایان

 انجام می شود
 بین دو رشته دنا

 نیازی به آنزیم ندارد

 انجام می شود
 رشته از دنا یک بین رنا و

 انجام �ی شود انجام �ی شود
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 شجاعي محمد امين عرب: تهيه وتنظيم                                      آبان سوممخصوص آزمون   طلاعات در ياخته اجريان  شكل هاي پر نكته فصل  

.مراجعه كنيد 1dars1azmoon.irيك درس،يك آزمون به سايت(اي ثبت نام در آزمون هاي آنلاين بر

 :نکات 

١(غیر از توالی پادرمزه سایر نواحی در همه رناهای ناقل مشابهاست
 ٢(در رنای ناقل علاوه بر نوکلئوتیدهای مکمل که با هم پیوند هیدرو ژنی برقرار می 

کنند 
توالی پادرمزه نیز میتوانند با رنای پیک در ریبوزوم پیوند هیدروژنی برقرار کنند 

 نوکلئوتید در رنای ناقل وجود دارد ٧٤طبق شکل )٣
 !!!در حلقه ها و بخش اضافی ستون بالا هیچ پیوند هیدروژنی تشکیل �یشود )٤

 ):هترجم(نکات مرحله آغاز 

 پیک هایی از رنای به کمک بخش اتصال زیر واحد کوچک ریبوزوم به رنای پیک)١
 !!!)ترجمه از همین لحظه شروع شده( 

 ناقل مکمل رمزه آغاز اتصال رنای)٢
 بزرگتر ریبوزوماضافه شدن زیرواحد )٣

 !!شود  پر می Pدر این مرحله تنها جایگاه : نکته 

 ) :ترجمه (رحله طویل شدن نکات م

١)رناهای ناقل مختلفی وارد می شوند تا رنای مکمل رمزه دوم پیدا شود
 ٢)جدا شدن آمینواسید متصل به رنای ناقل موجود در جایگاه P و اتصال به آمینواسید متصل در 

Aجایگاه

٣)پیشروی ریبوزوم به اندازه یک رمزه ٤(ورود رنای ناقل واجد رشته پلی پپتیدی به جایگاه Pو ورود رنای 
ناقل فاقد آمینواسید به جایگاه E  و شکسته شدن پیوند هیدروژنی و جدا شدن از ریبوزوم 

 و شکسته شدن پیوند هیدروژنی و جدا شدن از ریبوزوم 

ه�نندسازیترجمهرونویسی!!!تفاوت ها
+++صرف انرژی
)نوع١٢(دئوکسی ریبونوکلئوتید )نوع ٢٠(آمینواسید )نوع ١٢(ریبونوکلئوتید  مواد مصرفی

در کدام مرحله(مراحـل) چرخه

یاختـه ای رخ می دهد ؟
 Sمرحله  تامی مراحل تامی مراحل

 DNAپپتید یپلRNAمحصول

محل انجام              هو هسته ای  هسته ، میتوکندری ، کلروپلاست                سیتوپلاسم ، میتوکندری کلروپلاست        هسته ، میتو کندری وکلروپلاست 

پـــــــیش 
هسته ای 

 سیتوپلاسم سیتوپلاسم سیتوپلاسم
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 شجاعي محمد امين عرب: تهيه وتنظيم                                      آبان سوممخصوص آزمون   طلاعات در ياخته اجريان  شكل هاي پر نكته فصل  

.مراجعه كنيد 1dars1azmoon.irيك درس،يك آزمون به سايت(اي ثبت نام در آزمون هاي آنلاين بر

نکات مرحله پایان (ترجمه)  :

A ١) ورود یکی از رمزه های پایان ترجمه به جایگاه

٢) پرشدن جایگاه Aتوسط پروتئین هایی به نام عوامل 

آزادکننده 
جدایی پلی پپتید از رنای ناقل  (٣

٤)جدا شدن زیر واحدهای ریبوزوم از یکدیگر 

تشکیل پیوند  ترجمه
 هیدروژنی

شکست پیوند 
 هیدروژنی

شکست پیوند بین  شکست پیوند پپتیدی تشکیل پیوند پپتیدی
 آمینو اسید و رنای ناقل

 + مرحله آغاز
بین رمزه آغاز و اولین 

 پادرمزه
 Pدر جایگاه

 - - - -

 بله مرحله طویل شدن
 بین رمزه و پادرمزه

 Aدرجایگاه 

 بله
 بین رمزه و پادرمزه

 Eدرجایگاه 

 بله
 بین اسیدهای آمینه

 Aدر جایگاه 

 بله- 
Pدرجایگاه 

 بله- - -  مرحله پایان
 Pدرجایگاه 

 :نکات 

١)غشای درونی میتوکندری برخلاف غشای درونی کلروپلاست چین خوردگی دارد
 ٢)هسته دارای منافذی است که پروتئین هایی مثل هیستون و آنزیم دنابسپارازو رنابسپاراز از آن 

 می کنندعبـور 
در کلروپلاست و میتوکندری برخلاف هسته پروتئین سازی مشاهده می شود و این دو اندامک علاوه )٣

بر پروتئین هایی که خودشان می سازند از سیتوپلاسم نیز پروتئین هایی را دریافت می کنند 
٤) کیسه های غشایی شبکه آندوپلاسمی برخلاف دستکاه گلژی با هم در ارتباط اند

ریبوزوم از زیرواحد بزرگ خود به شبکه آندوپلاسمی متصل می شود.  (٥ 
دستگاه گلژی نسبت به شبکه آندوپلاسمی به غشا نزدیکتر است  (٦

٧) دقت کنید ریزکیسه ها به هسته و کلروپلاست و میتوکندری وارد �ی شوند ،
پروتئین ها مستقی� به آنها وارد می شوند 

 سرنوشت
 پروتئین های
ساخته شده 

در سیتوپلاسم 

پروتئین هایی که توسط ریبوزوم های روی شبکه 
آندوپلاسمی ساخته می شوند. 

به شبکه آندوپلاسمی و 
دستگاه گلژی میرون.د .

از طریق اگزوسیتوز خارج می شوند مثل 
 ....،پپسینوژن و رنین و  پادتن ،ناقل عصبی

روی غشای سلول قرار می گیرند مثل 
پروتئین تسهیل کننده عبور آب از غشا

به بخش هایی مانند واکوئل و لیزوزوم 
وارد می شوند .

پروتئین هایی که توسط ریبوزوم های آزاد در 
سیتوپلاسم ساخته می شوند .

از طریق منافذ هسته وارد آن می شوند مثل آنزیم های مورد استفاده در ه�نند 
 ...سازی و رونویسی و پروتئین هیستون و

بعضی از پروتئین ها در ماده زمینه ای سیتوپلاسم می مانندیا به کلروپلاست یا میتوکندری می روند
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 شجاعي محمد امين عرب: تهيه وتنظيم                                      آبان سوممخصوص آزمون   طلاعات در ياخته اجريان  شكل هاي پر نكته فصل  

.مراجعه كنيد 1dars1azmoon.irيك درس،يك آزمون به سايت(اي ثبت نام در آزمون هاي آنلاين بر

 جمع بندی لاکتوز و مالتوز 
 :نکات 

در پروکاریوت ها رنابسپاراز به تنهایی می تواند راه انداز را شناسایی کند  (١
٢) در پروکاریوت ها راه انداز می تواند بلافاصله قبل از ژن)ها(باشد و یا با آن فاصله داشته باشد 

ی شئد  ٣) دقت کنید طبق کنکور ٩٨رونویسی از اپراتور و راه انداز انجام �
در پروکاریوت ها یک راه انداز می تواند برای چندین ژن باشد  (٤

دام تستی :وجود و عدم وجود لاکتوز و مالتوز در محیط ارتباطی با   (٥
بیان ژن های مهارکننده و فعال کننده ندارد!!! 

دقت کنید که در صورتی که لاکتوز در محیط نباشد رنابسپاراز متصل می شود اما   (٦
�ی تواند حرکت کند اما اگر مالتوز در محیط نباشد رنا بسپار از �ی تواند به  راه انداز متصل شود 

اندازه فعال کننده کوچکتر از رنا بسپاراز است  (٧
مولکول هایی که می توانند به اپراتور متصل شوند : مهارکننده و رنابسپاراز  (٨

٩) دقت کنید وجود راه انداز قطعی است اما وجود اپراتور و جایگاه اتصال فعال کننده الزامی 
نیست

١٠) دقت کنید که ما در پروکاریوت ها می توانیم ژنهایی )ژنهای اول و دوم پس از راه انداز( 
رونویسی اند  را مشاهده کنیم که فاقد توالی پایان

اندازه لاکتوز و مالتوز از رنابسپاراز واپراتور و فعال کننده کوچکتر است   (١١
مولکول فعال کننده به دنا و رنابسپارازو مالتوز متصل می شود  (١٢

١٣) حواستون باشه که جایگاه اتصال فعال کننده و اپراتور از جنس دنا (نوکلئیک اسید) هستند!!! 

- -  + + مالتوز- کم یا - کم یا  + + لاکتوز

-  +-  + گلوکز-  +-  + گلوکز

خاموش یا کمتر بیان  روشن خاموش ژن لاکتوز
 می شود

خاموش یا کمتر بیان 
 می شود

 خاموش موشخا روشن خاموش ژن مالتوز

قند ترجیحی گلوکز  علت
 است

قندترجیحی گلوکز  گلوکز وجود ندارد
 است

لاکتوز به اندازه 
 کافی نیست

قند ترجیحی  علت
 گلوکز است

گلوکزدر 
 !محیط نیست

گلوکز وجود 
 دارد

مالتوز 
 وجود دارد

 :نکات 
 ستندبعضی از عوامل رونویسی بزرگتر از رنابسپاراز و بعضی دیگر کوچکتر از آن ه)١
 طول توالی افزاینده کوتاه تر از توالی  راه انداز است)٢
 !!عوامل رونویسی هم به دنا متصل اند و هم به رنابسپاراز )٣
 !!عوامل متصل به توالی افزاینده برای بعضی از ژن ها وحود دارد) ٤
ww عوامل رونویسی تنها در یوکاریوت ها وجود دارد)٥
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 18:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي             فيزيك –آبان 3آزمون  -»2«پروژة         
  

 t s
x d xi i (m)

         
 4 12 5 7 7  

 )15تا  13و  5، 4هاي  ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »3«گزينة  -177

 ها بررسي گزينه
در حركت متحرك با سرعت ثابت، سرعت متوسـط متحـرك در   »: 1«ة گزين

 اي متحرك است. هر بازة زماني يكسان و برابر با سرعت لحظه
جهـت حركـت ثابـت اسـت و تغييـر      ثابـت  در حركت با سرعت »: 2«  ةگزين
 كند بنابراين متحرك پيوسته در حال دور شدن از مبـدأ حركـت اسـت.    نمي

0t(مبدأ حركت مكان متحرك در لحظة   (.است 
بـا بـردار   جـايي متحـرك    در حركت با سرعت ثابت بـردار جابـه  »: 3«  ةگزين

جهت است. ولي لزوماً بـردار مكـان و بـردار سـرعت متحـرك بـا        سرعت هم
 جهت نيستند. يكديگر هم

در حركت با سرعت ثابت با توجه به رابطة بردار شتاب متوسـط،  »: 4« ةگزين
شـتاب متوسـط    ،ها يكسان اسـت  جا كه سرعت متحرك در تمام لحظه از آن

 .متحرك در هر بازة زماني برابر صفر است
 )15تا  10 هاي ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »1«گزينة  -178
كه سرعت متحرك ثابـت اسـت و متحـرك در خـلاف جهـت       با توجه به اين

 كند، بنابراين با استفاده از رابطة سرعت داريم: حركت مي xمحور 

5 20 02 1
102 1 2 1 1

20 05 10

m
v , x m , x

s
t t t , t s , t ?

x
v

t t

  

    
  

  
 

 

1 110 4 6t t s      
 )15تا  13هاي ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 (پويا شمشيري) »2«گزينة  -179

صورت  زمان در حركت با سرعت ثابت در مسيري مستقيم به –معادلة مكان 
0x vt x  تحرك زمان دو م –باشد. بنابراين معادلة مكان  ميA  وB 
هاي  رسند، مكان اي كه دو متحرك به هم مي باشد. در لحظه صورت زير مي به
 ها يكسان است. داريم: آن

 A
A B

B

x t
x x t t

x t

           
1 1

25 700 25 700 50 20050 200  

 1 175 900 12t t s     
1در لحظة  12t s رسند. دو متحرك به هم مي 

 )15تا  13هاي  ، صفحه3(فيزيك  

 (اميرحسين برادران) »1«گزينة  -180

ان برابـر سـرعت اسـت. در لحظـة     م ـز -شيب خط مماس بـر نمـودار مكـان   
t s1 شيب خط مماس برابر صـفر اسـت. بـا توجـه بـه رابطـة شـتاب         2

tمتوسط سرعت متحرك در لحظة  s2  آوريم: دست مي را به 6

4 2 6
42 01

04 4

m
aav

t ss
av v , t s(t s)

vv
a

t




  


   


 

6 16(t s)
m

v
s    

tدو نمودار در لحظة  s2 بر يكديگر مماس هسـتند، بنـابراين سـرعت     6
tدر لحظة  Bو  A هاي متحرك s2  .هستندبا يكديگر برابر  6

16
0 06 40 40 16 6

m
vB s

B B B Bt s , x mB
x v t x x



 
       

0 56Bx m     

 )15تا  10 هاي ، صفحه3(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 1فيزيك  
 

 (اميرحسين برادران) »2«گزينة  -181
 با توجه به رابطة انرژي جنبشي داريم:

m m
v

v

v
( )K m K

K mv
K m Kv





 
     

2
22

2
2

1 2 12
2 2  

 )28، صفحة 1(فيزيك 

-------------------------------------------- 
 )داراني شهرام احمدي( »4«گزينة  -182

 اين اجسام رابطة زير برقرار است، چون بين انرژي جنبشي
K K K1 3 2   

    با توجه به رابطة انرژي جنبشي داريم:

 mv mv m( v)2 2 21 1 1 2 22 2 2
  

2 گيريم: سازي از اين رابطه جذر مي پس از ساده 2v v v   
 )29و  28هاي  ه، صفح1(فيزيك  

-------------------------------------------- 

 (رسول گلستانه) »4«گزينة  -183

ــا توجــه بــه رابطــة كــار   W)ب Fdcos )  نيــرو و  ةبــودن انــداز و ثابــت
 جايي، براي مقايسة كار انجام شده در دو حالت داريم: جابه

ww
w.
ka
no
on
.ir

ab
ad

gar
an

ed
u.ir

abadgaranedu.ir



 
         »2«-  3 –                  :19 

  

 2 2 2
1 1 1

30 1 1 3 360
W F d cos
W F d cos

  

 )1   29  33( 

-------------------------------------------- 

184-  »1« (  ) 
                 

 : 

2 2
2 1 1

2 1
2 2 2

2

1 1 10 02 2 2
3

1 12 2 3 82 2

t

v v, v W mv m mv (I)

W K v v, v v

W mv m ( v) mv (II)

W mvI ,II
W mv

22
21

8 161
2

   

 )1   35  38( 

-------------------------------------------- 

185-  »1« (  ) 

               
     : 

 2 1 fE E W  

 21
2 fmgh mv W  

 11 10 1 16 4 0 42h h / m  

 )1   47  49( 

-------------------------------------------- 

186-  »2« (  ) 

    :           
     )      (. 

 f B A f B B A AW E E W (K U ) (K U )  

 (( ) ( ) U )2
 

115 2 4 2 10 82  

(( ) ( )) ( U ) ( )2
 

1 2 5 2 10 10 15 176 2252 

  34U J  

 )1   47  49( 

187-  »2« (  ) 

    EP
t

  Ra :   

 E/ / kW
t

0 75 10 7 5/ P0 75P  

 3 57 5 10 2 60 9 10E / J 

 21
2E mgh mv  

 5 19 10 10 45 100 18002E J m( ) m kg  

    :   

 m V / m
V V

3 3180010 1 8  

 )1   49  53( 

-------------------------------------------- 

188-  »3« (  ) 

1 35h m    : 

2 0h m    : 

 1 5 mv
s

  :   

 2v       : 

2 1f: W E E    

 (mgh mv ) (mgh mv )2 2
2 2 1 1

1 1100 2 2  

2
2

1 1100 0 2 2 10 35 2 252 2( v ) ( )  

2
2100 700 25v ( )  

 2
2 725 100 625v  

m| v |
s2 25  

 )1   47  49( 
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189-  »3« (  ) 

             
     :   

E E mgh mv mgh2
1 2 1 2

1100 2  

21100 2 10 0 8 2 2 10 52/ v  
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2 16 4 mv v

s
  

3600 14 14 41 1000
m s km kmv /
s h m h

  

 )1   45  47( 

-------------------------------------------- 

190-  »3« (  ) 

  : 
  »1 :«        tW K     

        ( ) . 
  »2 :«            .   

                  
( ) .     

  »3 :«             
( ) .          

  »4 :«             
( ) .             

 )1   28  38( 

-------------------------------------------- 

 2 
 

191-  »1« ) ( 

               

          VE
d

  

        . 
(  )  )2   24 25  28  32( 

-------------------------------------------- 

192-  »3« (  ) 

                  
        2d          

1d d  2 3d d     1
3   . 

 2 2 2 1 2 12 10 2 11 1 1 2 1 2
1
3A A

C A d C dAC
d C A d C d

  

             21
2U CV   

 . 2 22 2 2
1 1 1

1
2

U C V
U CV ( )

U C V
  

 2 21 2
1 1

1
3

V V U C
(I)

U C
  

               
       2    .    

   
21

2
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C

    . 

 23 3 2 32 3
2 2 3 2

1
2

Q QU Q C U
( ) (II)

U Q C U
  

 3 2 3
2 1 1

1 1 1
2 3 6

(I) , (II) U U U
U U U

  

(  )  )2   28  34( 
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      : 

 2 6 3
1

1 1 60 10 400 12 102 2U CV J  

      3             
 .2 13(C C )  
                 

     
21

2
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3  :  . 3

2 1
1 4 103U U J  

 U U J3
2 1 8 10  

   8mJ   . 
(  )  )2   28  34( 
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9 8

12 5
5 10 5 10189 10 2 10

NE
C

 

   :         
5 810 8 918

918 18 10
5 10 18 1018

0 5
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 (  )  )2   11  28  32( 
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     : 

68 8 102 6 2
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1 1 8 10 202 2
C F F

V V
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31 6 10U / J  
          : 

30 2
31 6 10
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1 6 10
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8 10 0 008
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) (  )2   43  46( 
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199-  »4«  ) ( 
                 

                   
 . 

) (  )2  45( 
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200-  »1« (  ) 
       : 

4 25 10 18 18 10
2 33 3 104

.m ,L cm m
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       »2«-   3 -        :22 

  
 3 

 
201-  »2« ) ( 

  : 

 »1 :« ( )               

         .   

      .   

 »2 :«               

         .          

              

 2(RCOO) Mg  2(RCOO) Ca  . 

 »3 :« )  (       pH  

 .          ( )   .   

 »4 :«     )(         

               . 

 ) 3   5 6 8  12( 

-------------------------------------------- 

202-  »1« )  ( 

                

 . 

 ) 3  7( 

-------------------------------------------- 

203-  »3« )   ( 

 »1 :«              

.   

 »2 :«                  

       . 

 »3:« 6 4 3RC H SO Na  RCOONa     

               

     .                

           . 

 »4 :«        16    17 

 .   

 ) 3   5  12( 

-------------------------------------------- 

204-  »2« ) ( 

                     

  .     

 ) 3   17  21( 

-------------------------------------------- 

205-  »1« )  ( 

:     

 (             

             . 

( .            

 (K               

     .  

  ) 3   16 17  19( 

-------------------------------------------- 

206-  »2« ) ( 

        H      

                   

2HNO         [H ]       

                

   H   2HNO   .   

   : 

 »1 :«            

     2HNO              

             2HNO        

.     
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 »3 :«              

   Mg             

.           

 »4 :«                 

               . 

 ) 3   22  23( 

-------------------------------------------- 

207-  »3« ) ( 

  )(  )( .      : 

 : %21 1 168 2 2
M M

M
  

          :    

      .            

                  

      .   

 :                

                 .

       9             

 5             .       

 5   (Na,S,O,H,C)         4 

  (Na,O,H,C)  .   

 :  pH   4/7  pH    6/1  8/1 . 

 ) 3   10  24( 

-------------------------------------------- 

208-  »4« )  ( 

      A (g) B (g) AB(g)2 2 2 . 

  3   )5t h     (       .

.            

      :    

 2 1
2 2

1 0 05 1 25 104
( / )mol[A ] [B ] / mol.L

L
  

 14 0 05 0 054
( / )mol[AB] / mol.L

L
  

:         

 
2 2

2 22 2
0 05 16

1 25 10 1 25 10
[AB] ( / )K

[A ][B ] ( / )( / )
  

 ) 3   21  22( 

-------------------------------------------- 

209-  »4« ) ( 

:   

    :          pH    

(. ) .    

: ( )  11 4 12 110 4 10/[H ] C mol.L  

 
14 3
12

1 10 2 5 10
4 10

[OH ] D /  

 
3 8

12
2 5 10 6 25 10
4 10

D / /
C

 

 :B pH       :      

 
14 12
3

1 10 2 5 10 11 6
4 10

B log( ) log / /  

 ( )11 6 111 4
/
/

 

   :3  pH :    93 10 8 5pH log( ) /  

    24  pH     5/8 . 

 ) 3   24  26( 

-------------------------------------------- 

210-  »4« ) ( 

     HF            

    HF   . 

 32 4 10[F ] [H ] M. /   

 
2

a
[H ][F ] [H ]K

[HF] [HF]
  

 
2 2 2   2

 1a a
M MK K M

M M
 

ww
w.
ka
no
on
.ir

ab
ad

gar
an

ed
u.ir

abadgaranedu.ir



 
       »2«-   3 -        :24 

  
 2 55 76 10aK .M / 

 2 1 12 4 10 10/ ,M mol.L 

          11g.mL   25     

       25mL    .HF   

 25   :    

 1 0 1 20
1000 1 1

L / molHF gHF
mL L molHF

25?gHF mL  

 0 05/ gHF  
 ) 3   21  22( 

) 1  108( 
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 .             
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           .       

 (    ) ) 1   26  27( 
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213-  »1« )  ( 

 .       

        :  21       4 

     . %4 100 1921  

 :           5n  2n  

434nm . 

 :     3n  1n )      
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   :               

      . 

 (    ) ) 1  27( 
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214-  »3« )  ( 

  n               

        . 

  1 2  4   .            

   .      

 (    ) ) 1   26  27( 
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215-  »4« ) ( 

  p        13( Al)     

  3Al       B   3B    

15   .   B        33 As   

     2 34 4s p        (n)  

 (l)        23 . 

 24 2 4 0 8s ( )  

 34 3 4 1 15p ( )  
   : 

 »1 :«3
13 Al     10Ne    B  

7 N         .13 7 6 . 

 »2 :«Al     .     B   15 P     .

        5 .   

 2 2 6 2 1 2 2 6 2 3
13 151 2 2 3 3 1 2 2 3 3Al : s s p s p , P : s s p s p  

 »3 :«  Al  O   2 3Al O    B 

    )3B  (K     3K B           .

2 3Al O    3K B   6  3     . 

 (    ) ) 1   32 33  37  40( 

8 15 23
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216-  »3« )  ( 

     X     ns2  np2 :  . 

 »1 :«. 

 »2:«    .           19K 

   . 

 »3 :«   .X      p     

 .    p   C Si  Ge        

  2        .   

 »4 :«   .                

  1ns 1ns 1np  5np . 
 (    ) ) 1   31  37( 

-------------------------------------------- 

217-  »3« ) ( 

    23 V   : 

 2 3 5  3 2
23 3 4V :[Ar] d s  

        4d  5     : 

 5 14 5Y :[Kr] d s 5 24 5X :[Kr] d s  

                                                 6  5          7  5 
 (    ) ) 1   30  34( 
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218-  »2« )  ( 

  35Br . 

 2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4X : s s p s p d s p  
  17   4 .    

7 .      

     (NaX)NaBr  . 

  C  Br     4CBr . 

                 
Br
|

Br C Br
|

Br

  

      3  4 .    
 (    ) ) 1   33  41( 

-------------------------------------------- 

219-  »4« ) ( 

        A       A  

 : 8 23 4A :[Ar] d s  
    d  2(l ).      

   22M    :  

 2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 4M : s s p s p d s  
              s       

 d   . 8 1 65 /    

 (    ) ) 1   29 30 32  34( 
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220-  »2« ) ( 

     :       
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5 1 5 2 7 2 10 1 10 2 1

1 2 2 1 2 1
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4 4 4 4 4 4

B C D E A

[Ar] d s [Ar] d s [Ar] d s [Ar] d s [Ar] d s p

s s s s s p
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19 4K :[Ar] s  
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   )(     ) 1   29  34( 
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221-  »2« ) ( 

   27Co   B    .   

 7 2
27 3 4Co :[Ar] d s  

   : 

 »1 :«  24Cr   5 1
24 3 4Cr :[Ar] d s . 

 »3 :«         3Sc . 
 »4 :«    3d 4p 5s  4d  n l      4 

     22    .   
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22100 100 52 4%42 /  

 (    ) ) 1   27  36( 

-------------------------------------------- 

222-  »1« )  ( 

         2     2(S )  

               X3 

.  X                 

 3X  .    

X   Sc   ) .      3  

.(   

   X     Al    13          
3Al . 

 (    ) ) 1   38  39( 
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26 18 3 4Fe :[ Ar] d s          
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 )(     ) 1   26  39( 

-------------------------------------------- 

224-  »3« ) ( 

 22 2M X MX   22 2Na Cl NaCl . 

      Na   Cl :       

 Na Cl : 

 Na Na: 

 Cl Cl: 

 Cl Na : 
 (    ) ) 1   36  43( 
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225-  »2« ) ( 

 ) .   ( )  ( 
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 273T(K) ( C)  

 13 273 260 C  
 (    ) ) 1  48( 

-------------------------------------------- 
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            50  

 .       
    )( ) 1   47 50  52( 
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  . 
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 (    ) ) 1   29  31 40 41  47( 
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229-  »1« ) ( 

.   ( )   
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)          :(     

               .   
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 0 1/ atm     9  10 5/ km   0 05/ atm 

.    

   :( ) Cu   3p 4s  3d  4n l . 

 2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4Cu : s / s p / s p d / s  

 6 10 1 17   4n l   

        :( )     X     

       .           2p  3p 

 6    4p 4      .  

   2 44 4s p          16     

 .       16   2H X . 

     :( )      6     

              127 2X 

  3 5 6 21( / ) . 

 6    2 2 6 2 6 5 2
25 1 2 2 3 3 3 4Mn : s / s p / s p d / s  

 21 2 21
127 127

n e n (p )
n p n p

  

   1623 75 52   127 5
n p

n ,p
n p

 

 (    ) ) 1   49  52( 
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 »4 :«            .

    .   
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